



馬英九總統親自頒獎  
表揚土石流防災志工

# 風災無情，人間有愛 向家園守護者致敬

莫拉克風災重創台灣，摧毀許多人的家園，但卻有不少默默無聞的「土石流防災」志工，掌握山區的雨量變化，避免可能增加的傷亡。日前，馬英九總統親自表揚這群防災疏散避難的有功人員，推崇他們「無私奉獻、恩同再造」。

農委會特於10月21日舉行「向家園守護者

致敬—莫拉克颱風土石流防災疏散避難有功人員感恩表揚大會」。當天，總統馬英九與行政院院長吳敦義都親自出席表揚大會，向35位疏散避難有功人員致敬，其中包括33位防災專員和村里長，以及2位不幸在觀測雨量時殉職的小林村防災專

員劉金瑛、陳漢源。

行政院院長吳敦義致詞時表示，土石流防災專員是沒有薪水的志工，卻在

各地自主觀測雨量，積極通報，展現台灣人的勇氣、誠懇、善良與熱忱，他們的存在，更彌補科技設備力有未逮之處；每位防災專員手上必備的雨量筒，看似簡單，卻發揮防災

救人的最大功能，每一個防災專員和每一具雨量筒，都成了台灣人熱情勇敢精神的新標竿。

會中接受總統和吳院長頒獎表揚的有功人士包括：成功疏散勸離民眾的鄉鎮長與村長、克盡人民保母職務的警察



同仁，以及多位積極通報並協助疏散的土石流防災專員。而這次風災期間，在遭崩塌埋沒的小林村內盡忠職守，通報雨量直到最後失聯的陳漢源與劉金瑛兩位土石流防災專員，也由女兒與妹妹代表出席，當他們上台接受總統的表揚與鼓勵時，堅毅的腳步讓在場所有的人士都為之動容。馬英九總統在致詞時肯定這些防災專員做到的不只是「無私奉獻」，對許多被挽救的民眾而言，更可說是「恩同再造」。他表示，陳漢源及劉金瑛盡忠職守的精神令人動容，建議入祀高雄縣忠烈祠。

當陳漢源的女兒陳筱婷從總統馬英九的手中，代替父親接下了這個讓她既心酸又驕傲的榮耀時，難掩感傷地說：「我們不知道他在做這種危險的事，這種危險的事背後藏著很大的意義。他做這種事，他都沒有說這種事很恐怖。因為有可能被土石淹沒，或被雨水沖刷走。我們都不知道，不知道大自然為

何突然變成殺手。」

風雨中，土石流防災專員們個個堅守崗位，認真的觀測雨量及回傳簡訊，並且在雨量超過紅色警戒時協助村民疏散，因為他們的辛勞，許多寶貴的生命才得以獲救，歷經這場天災，防災專員們寫下了一頁頁不可抹滅的英勇事蹟。農委會主委陳武雄說，水保局94年起組訓土石流防災專員和村里長，主動在社區觀測雨量，掌握山區雨量變化，協助地方政府通報災情和疏散民眾，目前已培訓600多人。莫拉克颱風期間，防災專員和村里長成功疏散9,100人，減少可能死傷人數

1,046人，降低許多可能的災害損傷。

馬總統表示，氣候變化資料顯示，未來的天災規模可能越來越大，人類無法與天鬥，因此防災更重於救災，政府將結合民政、國軍、警政、消防及土石流防災專員等5大系統的力量，做好全面防災準備。他更以「超前部署、預置兵力、隨時防救」12字箴言，作為政府未來災害防救的方向。(陳建智) 豐



總統致贈每位防災志工感謝狀與手錶一只，由志工代表接受

